

EL COMERCIO DE CORDOBA

Diario de Artes, Industria, Comercio, Administración y Noticias

DIRECTOR-PROPIETARIO: DON JUAN CANALES

NÚM. 5501 PRECIOS. *En Córdoba.* Un mes. 1,75 pesetas. Trimestre. 5. *Fuera de Córdoba.* Un mes. 2,25. Trimestre. 6,50. VIERNES 17 DE SETIEMBRE DE 1897. Anuncios y comunicados á precios convencionales. *Gratis á los señores suscriptores, pagando solo el impuesto de timbre del Estado.* AÑO XXIII

CRÓNICA PARISIÉN

(DE NUESTRO SERVICIO ESPECIAL.)

Regocijos que pasan.—Contrastes ejemplares.—Los dos lechos.—Los traperos de París.—Modas.

También hemos tenido en París nuestra *mijua* de fiestas franco rusas.

Por cierto que aquel regocijo con que se recibió en París hace unos días al Presidente de la República, no pertenecía al *gran* estilo franco-ruso, era una simple variación sobre el mismo tema.

Era el París que se escapa de la oficina y del taller y que se presenta en la calle tal cual es, vestido con el traje del trabajo... Parece, pues, como si la «alianza» hubiera perdido su aspecto de cosa excepcional, penetrando en la existencia regular y normal de este pueblo, e incorporándose á su desarrollo.

Sin embargo, el anarquismo ha mostrado su cabeza de monstruo en medio de la algazara popular, aun cuando sin funestos resultados. Félix Faure vuelve del autócrata país sin una sombra que anuble el panorama de las estepas y, justamente, en el país de la libertad encuentra el crimen que quiere justificar á la locura. Una bomba á la ida... otra bomba á la vuelta...

A Dios gracias *tout est bien qui finit bien*, todo ha terminado en medio de la fraternidad musical de *marsellesas* é *himnos rusos*, en la ondulación alegre de las banderas y en la deslumbradora orfebrería de las luces.

De desear es que la amistad entre Rusia y Francia termine también así, pero no debemos olvidar que la amistad tiene mucho parecido con el paraguas... se vuelve con el mal tiempo.

Una vez las fiestas terminadas, el Presidente de la República vuelve á ser el Félix Faure de la vida íntima, el caballero particular el simple ciudadano que se retira al Havre para disfrutar sus vacaciones como un empleado cualquiera.

Este ejemplar es verdaderamente encantador. Al frac y al gran cordón han sucedido la cazadora y el pantalón de viaje. El regreso á la casa amiga, su familia le espera y, este Jefe de Estado que acaba de atravesar todo lo que las grandes cosas tienen de más soberano, vuelve sin escolta ni séquito al chalet de

la playa donde le aguardan las plácidas horas del hogar.

Ayer, los palacios, la gala, la corte, la guardia imperial, los pueblos en uno solo... hoy, los amigos, los colegas de otros tiempos, el comedor sencillo.

Ayer, el lecho de brocado donde había dormido el emperador Guillermo; hoy, la cama burguesa, las colgaduras de cretona... Este contraste noble y elocuente, sólo la República francesa puede ofrecerlo al mundo: un hombre que lo es todo, que es el igual de los más majestuosos desde el momento en que encarna su país y que, una vez su misión acabada, temblando aún con el escalofrío de la gloria, se siente tranquilamente y con sencillez extrema en el silencioso rincón de su casa particular.

Pero su lecho particular, ese que no pasará á la historia como el lecho de Péterhoff, ha debido parecer á este hombre extraordinariamente hermoso. El otro era el triunfo ensordecedor de la meta; este, en medio de las visiones de la calma, es apropiado para evocar los más mínimos aspectos del camino recorrido.

Si es verdad que todos los hombres tienen soliloquios con la almohada, he ahí una que no debe oír frecuentemente maldecir de la suerte ni de lo mucho que pueden la voluntad, la inteligencia, la democracia y... la buena sombra.

Los traperos de París acaban de celebrar un banquete al cual han invitado al ministro de Fomento.

Este original banquete me da pretexto para decir cuatro palabras acerca de ese ser que lleva en el fondo de su *cuévano* muchos pequeños secretos del París transnochador y del París elegante.

Por las calles de la gran Ciudad corre el oro—no en billetes ni en monedas—y no hay más que bajarse para cogerlo. Sólo el pobre traperero sabe cambiar en oro puro los guñapos y los papeles viejos de las calles de París.

Su cesto es como el cuerno de la abundancia, de él sale de todo. Con los trapos de hilo se hace papel; los trapos de lana sirven para fabricar paños y las telas groseras para hacer una especie de pelote con el que se rellenan almohadones y cojines.

Los cristales y los vidrios rotos se emplean para hacer botellas; los tra-

peros de París recogen diariamente 15.000 kilogramos que, vendidos á 5 francos los 100 kilos, representan un valor de 750 francos.

Los huesos son para el traperero el principal manantial de su riqueza. El vende á los fabricantes de botones ó á los que preparan el negro animal á razón de 25 francos los 100 kilos.

La estadística nos dice que la mujer pierde diariamente, al peinarse un decigramo de cabellos, lo cual hace 36 gramos por año. Como la cabellera pesa 350 ó 400 gramos, resulta que la mujer la renueva cada diez años.

El traperero recoge todas esas pequeñas mechasy, se calcula que en un día llegan á reunirse en París más de 50 kilogramos, que venden á los peluqueros.

Con los taponos viejos se fabrica el linoleum ó se cubre el suelo de los picaderos en las escuelas de equitación.

Y así sucesivamente, porque todo cuanto cae en manos de un traperero es aprovechable y sinó véase como uno de París ha sabido construirse una casa con latas de sardinas que después de haber sido vaciadas llenaba de tierra y convertía en sólidos ladrillos.

El oficio es sencillo, los útiles baratos y el producto no es pequeño... ya tengo oficio para cuando las cosas vengán mal dadas.

Comienza el regreso de los que abandonaron París durante el verano, los grandes teatros abren nuevamente sus puertas, Septiembre aanza, y muy pronto las «belle madames» reaparecerán con sus elegancias en pleno París.

La parisienne quiere saber, lo que se hará en materia de modas y, lo que se hará, sólo puede verse en París y, aun tener en el corazón mismo de la Villa, es decir, en casa de los grandes modistos.

Estos no están aun muy ciertos sobre las novedades del otoño. Lo que hay de seguro es que el vestido *généro sastre* gozará gran favor de las damas y que llevará biejes, respuntados y faldas adornadas sóbriamente con galones, trencillas ó pasamanería.

Se estilarán mucho los *camails*, inglies de gruesa *cheviotte* de lana mezclada de dos tonos ó, escocesa con capuchon redondo ó puntiagudo.

Prepáranse otros más *franceses*, hechos de paño bordado y cubiertos de

dibujos. Esto es muy confortable y propio para entretimiento.

Seguirán usándose los cuellos altos y, en vano, hay quien pretenda ahogarse con ellos; la moda lo manda y es preciso obedecer.

Ha desaparecido el collar de muselina de seda y ha sido reemplazado por el boa de pluma gris, blanca ó negra. Hace mucho tiempo que no se había inventado nada tan elegante y tan de buen tono.

Claro está que esta moda es demasiado linda para que no se extienda pronto y, hoy toda señora bien vestida, se nos presenta con su boa que tan admirablemente sienta á todas y que tanto realza la tez delicada de la linda parisienne.

En mi próxima continuaré este capítulo.

Antonio Ambroa.

Paris, 14 de Septiembre de 1897.



LA PRIMERA LLUVIA

Ya nos sorprendieron las primeras gotas de agua.

Pero al decir que nos sorprendieron, decimos mal, pues un distinguido amigo nuestro nos anunciaba el lunes que al día siguiente llovería y su predicción se ha cumplido al pie de la letra, tanto que no vacilamos, viendo el éxito alcanzado, en procamarle sucesor del infortunado meteorólogo Leon Hermoso.

Se saluda siempre á la primera lluvia como á un antiguo amigo que ha estado ausente: los rayos de sol que se filtran al través de las nubes que descargan, parecen, aun velados, que traen claridades más diáfanasy el olor á humedad que se respira se creería que dilata los pulmones agostados por la sequedad del verano que se termina.

La abrasada tierra recibe sedienta el primer rocío de las nubes; las arboledas á las que aún los aires otoñales no han podido arrancar sus hojas, ni amarillearlas los últimos soles del estío, parece que recobran la hermosa verdura de los días primaverales.

El cesped brilla, como si las gotas que ha dejado en sus sensibles tallos la primera lluvia, fueran otras tantas piedras preciosas que muestran á los reflejos del sol los pintados colores del iris.

La primera lluvia es alegre: se saluda con regocijo, trae los recuerdos del invierno, gratos como son todos los recuerdos.

Después, cuando el otoño avanza, cuando el cielo se encapota, el viento silba y la lluvia comienza á caer un día y otro, pesada y monótona, aburre, causa y desespera.

Pero en cambio ¡es tan hermosa la primera lluvia! como todo lo primero que se conoce en el mundo, que hace pocos días cuantos vieron deslizarse las primeras gotas que humedecieron nuestras calles, seguramente exclamaron gozosos.

—¡Ya llueve! ya llueve!

Cualquiera.

NOTICIAS DE CUBA

(Telegrama oficial).

Habana 13.

Capitán general á ministro Guerra: Completamente falso entrada rebeldes en Consolación del Sur, y que descarrilase tren tropas en Pinar del Río.

Día siete descarriló tren pasajeros por rotura una rueda; sin desgracia tropa.

Destacamento San Andrés Guabasiabo rechazó día 20 ataque rebeldes, que huieron, dejando en nuestro poder, 37 muertos y 10 caballos; nuestros 10 heridos.

Estas bajas iban incluidas en mi telegrama 24 Agosto.

Como he dicho á V. E., mi plan de campaña, antes operaciones Oriente y trocha de Júcaro, es apaciguar provincias occidentales, donde la insurrección, casi dominada, decae muy rápidamente de día en día, siendo escasos los grupos que aun se mantienen y muchas las presentaciones.

No empezadas aún operaciones activas en Oriente, no podía impedir reunión asamblea insurrectos, que hubiérase verificado en otro sitio si tropas hubieran ocupado el designado de antemano.—Weyler.

UNA CATÁSTROFE

Un tren ascendente ha arrollado en

— 92 —

vida del capitán Cook y de sus imitadores le parecía la única digna de un hombre de juicio.

Su sueño, su ideal, hubiera sido pasear su pabellon por todos los mares, no para fundar factorías, sino para completar sus conocimientos acerca de la mujer; esondriñar el Japón, sondear la China, profundizar en la cuestión de Taiti y arrebatar á Méjico sus más íntimos secretos. No le habrían aterrado los indigenas de la Tierra del Fuego, y puede asegurarse que no hubiera retrocedido ante un escuadrón de negros del Congo.

Era un tipo especial.

Hacía mucho tiempo que París no tenía misterios para él: no existía en todas las líneas de la Compañía en que pretaaba sus servicios en millares de kilómetros, una cantinera ó una

— 93 —

criada, á quien él no hubiera hecho objeto de sus galanteos.

Las mujeres sienten cierta debilidad por estos adoradores.

Pero precisamente, entre todas las que él había pretendido, la preferida era la que se le resistía.

Luisa Sanvelin, del Marais, había casado á los veinte años con el señor de Combes, parisienne belga por la línea materna, que tenía grandes capitales en Lieja. La joven no fué feliz, y su existencia iba haciéndose sombría, cuando una fiebre maligna le arrebató á su esposo.

Entonces volvió Luisa á París.

Rica é independiente, graciosa y espiritual, pronto se vió colmada de homenajes.

Uno de sus cortesanos más ardientes, fué el marido de su mejor amiga, Isabel Robert.

— 96 —

Blanche, entre un patio y un jardín, que hacía soñar. Estaba separado únicamente del de la viudita de Combes por una sencilla tapia de seis á siete pies de altura, y podían comunicarse de uno á otro, jardín con la mayor comodidad del mundo, con sólo acercar una silla á la pared.

Como se ve, en esta clase de vecindades, las conversaciones añaden un nuevo encanto á la poesía de las flores, y esto no es de desperdiciar en pleno París.

Isabel echaba de menos á su marido (á pesar de sus faltas), el hogar que había perdido y la vecindad de su amiga.

En cuanto al ingeniero, tascaba el freno, furioso por haber sido engañado, él que tanto merecía serlo; furioso también por no ver en su casa, al

— 89 —

—He ahí—dijo, volviendo á su despacho— cómo se pierden las mujeres!... ¡No cuentan nunca con lo imprevisto, y lo imprevisto llega!... ¡Velaré!

Y volvió á enfrascarse en el estudio del proceso Robert.

San Sebastian, en el paso á nivel más próximo á las ventas de Irún, al coche que diariamente hace el recorrido de Irún á San Sebastián.

Ha sido un caso parecido á aquel en que perdió la vida el Sr. Avial.

El coche se dirigía á la capital guipuzcoana y al llegar al referido paso á nivel, en donde las cadenas estaban sin echar, se le vino el tren encima.

El coche era un ómnibus pequeño, tirado por tres caballos, que resultó completamente destrozado, teniéndose que lamentar la muerte de cinco viajeros.

Estos eran Florentina Idurreta Armando Amat cajero de la casa Mole rey compañía, y Pedro Rodríguez, dependiente de una casa de comisión de Irún.

Recibieron tan fuertes contusiones que fallecieron en el acto.

Mercedes Zulaica, sobrina de un concejal de Irún, y José Narrica, sufrieron heridas de tal consideración que han fallecido ya.

D. Pedro Ausin, comisionista de Irún, ha resultado también herido, si bien no de tanta gravedad.

El cadáver de Pedro Rodríguez tiene la pierna derecha rota, y presenta aspecto completamente natural, no observándose descomposición alguna.

Armando Amat tiene todo el pecho destrozado.

Florentina Idurreta, presenta la cabeza separada del tronco, el pecho destrozado y de los brazos solo se le ven los huesos.

El reloj que llevaba cuando ocurrió la catástrofe se ha encontrado á 30 metros del sitio donde aquella ocurrió, y parado en las ocho veinticinco minutos.

Mercedes Zulaica tiene varias heridas en la espalda y piernas. Se halla descalza, y la máquina del tren le arañó el corsé.

El herido Pedro Ausin tiene la pierna derecha fracturada y en la cabeza varias heridas, que hacen temer puedan ocasionarle una perturbación mental.

La guardesa del paso nivel se llama María Sarobe, de 44 años de edad.

Tiene cinco hijos, que sostiene con su retribución de dos reales por el oficio que desempeña.

Dice que antes de que pasara la diligencia pasaren otros dos carruajes.

Al entrar en la caseta miró el reloj y vió que faltaban 20 minutos para que pasara el tren, aguardando por tanto confiada.

El maquinista que conducía el tren se llama Juan Uceloy.

El único viajero que ha resultado ileso es don Marcial Berrueta, fabricante de licores de Villafranca.

Nuestra escuadra en Lisboa

El contraalmirante Bermejo, comandante de la escuadra española, ha ido al castillo de Cintra con objeto de saludar á la reina Amelia, la cual le ha dispensado la más benévola acogida.

Dicho señor será recibido en Estoril por la reina Pia.

El Club Militar y Naval Portugués ha obsequiado á los marineros españoles con un refresco, en el cual se han cambiado entusiastas brindis por la marina y el ejército de ambas naciones peninsulares.

Los marineros españoles se muestran muy satisfechos de la afectuosísima acogida de que son objeto en todas partes, y en particular por las clases militares portuguesas, que han aprovechado esta ocasión para revelar las simpatías que sienten por España.

Se ha verificado la anunciada función de gala en el Real coliseo.

La sala estaba completamente llena.

Millares de personas invadían las cercanías del edificio, sin haber conseguido localidades: tan grande era el deseo de asistir al espectáculo.

El local estaba espléndidamente decorado, presentando un magnífico golpe de vista.

Los marineros españoles fueron objeto de inequívocas demostraciones de afecto. Son innumerables las personas que han visitado los buques españoles.

De la colonia española son muy pocas las que han dejado de hacerlo.

Para dar una idea del entusiasmo que la presencia de la escuadra española ha despertado, baste decir que cuando se cruzan en el puerto los botes de la marina de guerra española con las lanchas y otras embarcaciones menores que conducen á portugueses, estos suelen ponerse de pié prorrumpiendo en gritos de viva España.

El contraalmirante D. Segismundo Bermejo, en el poco tiempo que lleva en Lisboa, se ha captado las simpatías de cuantas personas han tenido ocasión de conocerle.

Se han dado toda clase de facilidades para que los buques pudiesen ser visitados por el público.

El contraalmirante Sr. Bermejo obsequiará á la más distinguida sociedad de Lisboa con una fiesta matinal de despedida en el acorazado *Viscaya*, que enarbola la insignia del contraalmirante de la escuadra.

Los reyes han visitado el acorazado *Viscaya*. Los oficiales de la escuadra española ofrecieron un magnífico ramo de flores á la reina Amelia.

Los soberanos, acompañados del contraalmirante Sr. Bermejo, recorrieron todas las dependencias del buque, teniendo don Carlos palabras afectuosas con cuantos marineros estaban á su paso, elogiando el heroísmo de los marineros y soldados de la nación hermana.

Un lunch fué servido á bordo en honor de sus majestades. La mesa estaba profusamente adornada de flores de los colores nacionales españoles y portugueses.

DE LA INDIA

Se han recibido noticias de la India que acusan en aquellos sucesos un cambio algo favorable á Inglaterra.

El general inglés Icatman Riggs ha derrotado á los rebeldes en los montes

de Gogra y ocurrido á todos los fuertes que los insurrectos tenían amenazados.

Las tropas inglesas han avanzado, haciendo su artillería grandes estragos en las filas enemigas.

Sin embargo de esto, la campaña se presenta larga y ruda por lo considerables que son las masas de los insurrectos.

Las fuerzas inglesas acumuladas en la India ascienden á 60.000 hombres; la lentitud en las operaciones la explican por la dificultad que tienen las tropas para avanzar por falta de caminos:

Los transportes tropiezan con grandes inconvenientes, siendo ésta la causa principal de aquella lentitud.

Se trabaja con gran actividad para disponer todos los elementos necesarios que permitan emprender una campaña activa y eficaz.

No estaría demás que se fijaran en España en lo que hacen los ingleses en la India.

Alemania ha modificado su actitud respecto de la cuestión de Oriente en tales términos, que se espera pronto una definitiva y satisfactoria solución en los asuntos entre Grecia y Turquía.

En el arsenal chino de Kiang-Nar ha ocurrido una gran explosión, de la que han resultado 40 soldados muertos é inmensa cantidad de material reducido á cenizas.

ECOS DEL ARTE

UNA RAREZA DE SARAH BERNHARDT

Madame Sarah Bernhardt, de quien se puede decir que no tuvo nunca *froid aux yeux* y que como audacia artística no deja nada que desear, se propone representar el invierno próximo en la *Renaissance*, de París, la obra escénica más peliaguda que existe en el teatro universal: el *Hamlet*.

Pero lo gordo está en que la genial actriz se propone interpretar, no el papel de *Ofelia*—cosa que no tendría nada de extraño—sino el de protagonista. Sarah, á instancias según se dice, del príncipe de Gales, tiene empeño en demostrar que su talento dramático raya bastante alto para atreverse con un personaje tan difícil, tan complejo, y que solo los más grandes actores del mundo, los Garrick, los Kemble, los Irving, los Rossi, los Módena, han podido interpretar brillantemente, aunque entendiéndolo todos de una manera diferente la gigantesca concepción del poeta inglés.

¿Cómo saldrá Madame Bernhardt de un empeño tan dificultoso?... Imposible es preverlo y sería temerario aventurar siquiera una opinión. Extraordinarias son las facultades de la actriz francesa y las tiene cumplidamente demostradas en largos años de gloriosa carrera, en múltiples y dificultosas creaciones escénicas. Su temperamento realmente privilegiado y su incontestable cultura intelectual, la ponen en condiciones de acometer una empresa que, tratándose de otra actriz, podría pasar por descabellada y propia tan sólo de una vanidad ridícula. Desde luego puede apos-

tarse á que Sarah no desempeñará «ningun mal papel», que tendrá arranques magníficos y rasgos soberbios. Pero... pero aun suponiendo que su gran talento se mostrara en esa ocasión á mayor altura que nunca puede una mujer poseer la capacidad necesaria, para interpretar como es preciso un personaje como el de *Hamlet* y hasta para producir en el ánimo del espectador la ilusión indispensable? Ahí está la cuestión, como diría el mismo príncipe de Dinamarca.

De todos los héroes de la escena, *Hamlet* es el más complicado, el de esencia más misteriosa. Un crítico inglés ha dicho que el alma de *Hamlet* era todavía un alma desconocida y un enigma por descifrar. Pero las lóbregas que rodean á esa figura extraña tan filosófica, no privan que sea al propio tiempo una de las más vibrantes, de más relieve humano que existen en el teatro. *Hamlet* se nos presenta, no tan solo como un pensador atormentado continuamente por sus pensamientos, si que también como un hombre cuyo corazón vibra y palpita al impulso de las pasiones humanas: es también dentro de la fábula escénica, un personaje «de acción». Harmonizar ese doble carácter, traducir con verdad psicológica y con verdad plástico-teatral esa difícil complejidad... he ahí el problema con que han luchado todos los grandes actores que quisieron representar la obra de Shakespeare.

Hamlet aparece, en virtud de esa misma complejidad, como una figura eminentemente viril. Los antropólogos le consideran seguramente como un neurosténico y es probable que tengan razón. Pero no veo que su neurostenia ofrezca ningún sello de feminismo y no creo que la imaginación, aun la más complaciente, se avenga á admitir sin reparos y sin repugnancias al terrible vengador, «encarnado» en el pellejo de una mujer. Y creo que se necesitará mucha y muy buena voluntad para aceptar sin protestas—internas cuando menos—la ficción de un *Hamlet* con formas y facciones afeminadas.

Y no veo tampoco el efecto dramático que pueda causar la voz de Sarah, su famosa *voix d'or*, declamando las amarguras del célebre monólogo ó exhalando las terribles imprecaciones del tercer acto. Quizá sea eso infundado prejuicio; pero temo que el órgano melodioso de la insigne artista habría de echar abajo todas las ilusiones.

He oído decir que una gran actriz inglesa, mistres Siddins, tenía la costumbre todas las veces que se disponía á interpretar una producción de Shakespeare, de arrodillarse delante de un retrato del poeta, rogando á su espíritu que le asistiese para salir airoso del empeño. Si Sarah Bernhardt imitase el ejemplo de su colega británica quizá oiría la voz de ultratumba del sublime trágico, diciéndola:

—Gracias te doy ¡oh dija de las Galias! del homenaje que quieres tribu-tarme; ¿pero estás bien segura de no errar?... Potente es tu nùmen y nada me sería tan grato como el verte interpre-

tar esas suaves creaciones que se llaman *Ofelia* y *Desdémona* ó la siniestra concepción de *Lady Macbeth*, pero á mi *Hamlet*, créeme: *n'y touche pas...*



SECCION TAURINA

La corrida celebrada ayer en Aracena no satisfizo al público.

Los toros de Arribas fueron malos; el cuarto resultó ciego y el público protestó indignado de que no lo sustituyeran por otro.

Lo retiraron al corral en vista de la actitud de los espectadores.

El Algabeño estuvo trabajador con el capote y la espada.

La cuadrilla cumplió, sobresaliendo entre los piqueros Badilla, y de los peones Almdro y Perdigon.

En Atienza los toros de Torres, cumplieron.

Alvaradito muy bien matando, en banderillas y toreando.

El resto de la cuadrilla bien.

Gacetillas

Juicios orales.—Ante la sección segunda de esta Audiencia se verán el día diez y ocho del corriente las causas que siguen: la instruida en el juzgado de Baena, por hurto, contra José Nieves Fernández, que será defendido por el señor Ortega y representado por el señor González Aguilar. — La instruida en el juzgado de Montilla, por lesiones, contra Ramón Campos Prieto, de cuya defensa y representación están respectivamente encargados los señores Jiménez (don Miguel) y González Aguilar; y la procedente del juzgado de Córdoba, por lesiones, contra Rafael Moreno López. Los señores Montijano y López están encargados, respectivamente, de la defensa y representación del acusado.

Natalicio.—Ha dado á luz felizmente una niña la distinguida esposa de nuestro apreciable amigo el señor don Luis Lopez Guillén. Sea enhorabuena.

Regreso.—Lo ha verificado á Palma del Río, después de haber permanecido una temporada en varios puertos, el rico propietario don Antonio de Uceda.

Recompensas.—En el certamen literario organizado por la Real Sociedad Económica Cordobesa de Amigos del País para la feria próxima el jurado otorgará además de los premios los accésits y menciones honoríficas que juzgue necesarios.

Precauciones.—En virtud de una Real Orden circular del Ministerio de la Gobernación se despedirán en lo sucesivo á lazareto sucio los buques procedentes de los puertos de New Orleans y demás puertos del Missisipi en dirección del golfo de Méjico y los

— 95 —

Porque Pablo viajaba siempre, buscando compensación á los desdenes de la viuda en todas partes menos al lado de su mujer.

Por fin, agotada la paciencia, Isabel abrigó deseos de venganza muy naturales. De los deseos pasó á la ejecución; insensiblemente.

Lo cual no hubiera sido grave á no conocerlo el marido.

Sorpresa, herida del esposo en duelo, y también de sus dos amores, el amor propio y el otro amor, y como consecuencia de todo, expulsión de la mujer del domicilio conyugal, ó mejor dicho, fuga de la paloma amadrentada.

Aquel domicilio conyugal era lo más artístico y lo más cómodo que se podía imaginar.

Era un hotelito situado en la calle

— 94 —

Era lógico y natural.

El incandescente ingeniero le encontraba casi siempre en su casa. La belleza rubia de Luisa formaba contraste con la hermosura morena de Isabel. El marido emprendió el asedio de la amiga, la abrumó con madrigales, la colmó de flores, la rodeó de cuidados.

Pero sin éxito.

Fiel á la amistad, la joven viuda fué rebelde al amor.

—Querido—decía al ingeniero,—perdeis el trabajo. ¡Ah! ¡Si no fuérais el marido de Isabel!...

Y acentuaba esta frase con suspiros que volvían loco á Casimiro.

Las mujeres más excelentes tienen estas malicias.

—Esto no es un marido—decía Isabel lamentándose,—es un comisionista.

— 91 —

Casimiro Pablo era un hombre feliz.

Todo le salía bien.

Bastaba que él interviniese en un asunto para que marchara, viento en popa.

Se elogiaba, por tanto, en golpe de vista, su penetración y su sagacidad.

Los envidiosos decían que tenía suerte, tanta suerte, por lo menos, como talento y mérito y era verdad.

Rico por su casa, se casó con una joven encantadora é inmensamente rica.

El poseía un físico agradable, gran genio y arrebatadora elocuencia.

No tenía más que presentarse para vencer.

A pesar de todo esto le faltaba algo.

Hubiera querido ser marino. La

VI

Seguramente Isabel era culpable; pero podía invocar tantas y tan poderosas circunstancias atenuantes, que se hubiera necesitado ser de acero para condenarla.

Su amiga Luisa de Combes, la viuda, habría podido proporcionar pormenores muy instructivos acerca de la ligereza de Casimiro Pablo Robert, ingeniero notable, que desde su salida de las aulas consagró sus ocios al único estudio que le interesaba: al de las mujeres.

puertos de este golfo desde el Missisipi hasta Ocean Spring inclusive, que hayan salido después del día 20 de Agosto último, con cualquier clase de patente, debiendo considerarse notoriamente comprometidos los demás puntos que se hallen a una distancia de 165 kilómetros de los referidos puertos de New Orleans y de Ocean Spring, medidos en línea recta.

La gimnasia.—Desde el curso próximo será obligatoria en todos los Institutos de segunda enseñanza.

Defunción.—Ha fallecido en Priego la señora doña Josefa Serrano y Serrano, digna esposa del docto magistrado señor don Antonio J. Caracuel de la Cámara, a quien enviamos el pésame así como a la demás familia de la finada.

Colegio.—En Villa del Río se ha verificado con gran brillantez la inauguración de un colegio para niñas, a cargo de la comunidad de Madres de la Congregación diocesana de enseñanza de la Piedad.

Caballerías.—El señor Gobernador civil encarga la busca de dos yeguas, un mula y un mulo, robados a vecinos de esta provincia.

El tiempo.—La temperatura máxima a la sombra ha sido en las últimas veinticuatro horas de 29 grados y la mínima de 15'40. La atmósfera sigue despejada.

Circular.—Una ha dirigido el señor Gobernador civil a todos los Alcaldes, encargándoles que en el término de tres días le envíen una relación de las cantidades que han ingresado en la Depositaria de la Diputación por Contingente de la misma, durante el último trimestre del próximo pasado año económico de 1896 a 97, así como también otra de las que han ingresado en indicado Centro por corriente, ó sea por el primer trimestre del de 1897 a 98, indicando, caso que por este concepto ó año no obren en las Depositaria municipales las correspondientes cartas de pago, los agentes ó personas que tienen el dinero ó la orden para verificar el ingreso en la Caja provincial. Si en el indicado término de tres días no remitiesen las mencionadas relaciones, nuestra primera autoridad civil nombrará comisionados que las recojan.

Arriendo.—El del impuesto de consumos lo verificará el municipio de Luque el día 27 del mes actual.

Viagero.—Hoy ha salido de Madrid, con dirección a esta capital, el nuevo Coronel de la Remonta de Córdoba señor Allende Salazar.

Pasaporte.—Lo han concedido al médico militar don José de la Vega de Haro, muy conocido y estimado en Córdoba para que embarque en Barcelona con rumbo a Filipinas.

Guardia civil.—La del puesto de Montoto ha denunciado a cinco vecinos de Marmolejo que cortaron leña, sin autorización, en las fincas llamadas «Dehesilla» y «Piruetanal». La de Cabra ha detenido a dos sujetos que hurtaron dos arrobas de peros en una huerta del sitio llamado «Llano del Fresno», y a los vecinos de dicha ciudad Manuel Pérez Alvarez, Francisco Romero Lopez y Flora Alvarez Muñoz por hurto de seis conejos en el corral de la casería llamada «Micaela».

Artista.—La empresa que explota el Teatro Social de Lecco (Italia) ha contratado para la temporada de Otoño al notable tenor cordobés don Francisco Grandos.

Agencias ejecutivas.—La de Hacienda de Cabra venderá en subasta pública el día 22 del mes actual una casa embargada. Y la de Priego enagena el día 27 once fincas urbanas y rústicas, también embargadas.

Prófugo.—El juez instructor de la Comandancia militar de Marina de Málaga cita al inscripto disponible de aquella Brigada Luis Roldan Mariscal, natural de Doña Mencía, cuyo paradero se ignora, a fin de que se presente para pasar a campaña.

Requisitoria.—El juzgado de Aguilar encarga la busca de una yegua, propia del vecino de dicha ciudad don Francisco Ortiz Carmona, a quien le fué hurtada el día 4 del mes corriente, del sitio llamado «Quejigares».

Cultos.—Ayer terminó en el histórico Santuario de la Fuensanta la solemne novena dedicada a la Virgen de dicha advocación. Terminados los brillantes cultos fué sacado procesionalmente por los alrededores del templo el Santísimo, haciendo estación en el Pocio. Asistieron a el acto comisiones de los Cabildos Catedral y Municipal, la Banda de música del Ayuntamiento y gran número de fieles.

Exámenes.—Ya han empezado en casi todas las Universidades é Institutos, los exámenes extraordinarios.

Cayeron.—Han sido capturados Gumersindo Arguete del Castillo y Manuel Girbet Herrera, reclamados por el señor juez de instrucción de Alcaracejos.

¡Malo!—Dice nuestro apreciable colega local *La Monarquía*: «Según nuestras noticias, la mosca olivarrera ha invadido ya algunos predios de esta provincia, destruyendo rápidamente la cosecha. Esta plaga era de esperar que se reprodujera, desde el momento en que no se ha hecho nada práctico para combatir el mal, salvo el tiempo perdido en las discusiones sostenidas sobre dicho tema en el Congreso olivarrera celebrado en esta capital. Al Gobierno toca aliviar hoy en algo la triste situación de los propietarios, relevándolos, en todo ó en parte, de los impuestos correspondientes a las fincas invadidas».

Pájaros de cuenta.—La guardia civil del puesto de Estepa ha comprobado que el día 10 del pasado mes robaron del cortijo del Judío, término de Puente Genil y propiedad de don Fernando Lozano, nueve cerdos con cuatro ó cinco arrobas cada uno, que dicho señor llegó a Estepa rescatando los semovientes robados mediante la entrega de 125 pesetas, por mediación de Francisco Silva Fernandez (a) *Frasco*, que se entendió con los ladrones Manuel Machuca Gonzalez (a) *Peneque* y Manuel Almarcha Carmona (a) *Marchilla*. Estos tenían ocultos los cerdos en el molino del Palomar, con consentimiento del casero Antonio Vilches Macías (a) *Caganeas*. En vista de esta comprobación, la benemérita ha capturado a los apodados *Peneque*, *Caganeas* y *Franco*, como ladrón, encubridor y cómplice, respectivamente, los que se confiesan autores del delito expresado y manifestaron que las 125 pesetas las habían repartido entre ellos.

Teatro-Circo.—El del Gran Capitan sigue estando muy favorecido por el público, que no se cansa de admirar y aplaudir las zarzuelas *Agua, azucarillos y aguardiente* y *Las bravías*. En la primera todas las noches se repite el precioso cuarteto de la *riña* entre las aguadoras y al final de la segunda los actores salen a escena para recibir plácemes justos.

Lo de siempre.—Tres empleados de la empresa arrendataria de consumos, que prestaban ayer sus servicios en la puerta de Baeza, maltrataron bárbaramente a dos mugeres, que fueron curadas en la Casa de socorro, por el grave delito de solicitar que las reconocieran mugeres, como está mandado, y no hombres. ¿Hasta cuando van a durar los abusos de esos dependientes que desconocen en absoluto las formas sociales y parecen traídos de Zululandia?

A sus dueños.—En las oficinas de la guardia municipal están depositadas varias llaves, encontradas en la vía pública.

Baile.—La culta sociedad «Círculo de la Amistad» celebrará un baile en sus magníficos salones el próximo día 26, segundo de feria de Otoño.

Monte de Piedad.—En el del señor Medina y Corelia se verificará el lunes próximo la venta en pública subasta de los efectos y ropas procedentes de los empeños hechos en las sucursales segunda y tercera durante el mes de Enero último. El acto empezará a las diez de la mañana.

Bibliografía.—*Enfermedades del olivo: nociones prácticas para conocerlas, prevenirlas y curarlas*, por Eduardo Noriega, Ingeniero agrónomo.—Agotada en breve tiempo la primera edición de esta utilísima obra, se ha publicado la segunda, que contiene lo siguiente: Insectos que atacan al olivo: escarabajo, gorgo-

jo, taladro, mangla, carbon, aceitón, kermes, cochinilla, &c., pulga ó pulgón del olivo, palomilla, mosca del olivo.—Parásitos vegetales que atacan al olivo: marajo, mangla, tizne, carbon, negrilla, melaza.—Enfermedades causadas por los insectos.—Insectos masticadores, insectos chupadores.—Enfermedades causadas por parásitos vegetales.—Causa y origen de estas enfermedades.—Medios preventivos y curativos.—Dada la difícil situación en que hoy se halla la industria olivarera en España, consideramos hacer un servicio a los agricultores con la recomendación de este libro, que consta de un tomo con doce grabados, y se vende a tres pesetas en Madrid en la librería de Hijos de Cuesta, Carretas, 9. A provincias se remite certificado enviando libranza de tres pesetas y dos reales en sellos.

Una caricia.—Un padre desnaturalizado riñó ayer con su hijo en la plazuela de San Bartolomé y le dió un fuerte golpe con un martillo en una pierna, causándole una herida que le curaron en la casa de socorro.

Las bravías.—Ayer penetró una mujer en la huerta de los *Mozos* a robar granadas y tomates y al ser amonestada por un operario que la sorprendió, la *bravía* hirióle con una navaja en una mano. Al agredido le curaron en la casa de socorro y a la agresora la condujeron a la cárcel.

Zorzal.—Anoche fué detenida en la Puerta de Plasencia una muger que llevaba una talega con una cuatilla de aceitunas hurtadas.

Donativo.—La Reina Regente ha concedido, para las fiestas religiosas que en el presente mes y en el de Octubre celebra la Real Asociación de San Cayetano, dedicadas a rogar a Dios por las almas de nuestros hermanos muertos en las guerras de Cuba y Filipinas, un donativo de cien pesetas.

Los días.—En setiembre disminuyen los días: Durante la primera semana tres minutos por la mañana y siete por la tarde; en la segunda, siete por la mañana y diez por la tarde; en la tercera, siete y doce, y en la cuarta, tres y cinco.

La agricultura.—La situación agrícola se agrava por momentos a causa de la prolongada sequía en casi todas las zonas productoras de nuestro país. Los barbechos necesitan saturarse de la humedad para hacerse la siembra, los pastos se van resintiéndose mucho, las frutas se agostan sin sazonar, las hortalizas se pierden, las viñas han quedado con el fruto raquítico, sin desarrollo y sin poder madurar bien, y el arbolado en general, perecerá por completo si Dios no se apiada de los labradores y les envía pronto copiosa y abundante lluvia.

Bien hecho.—El Ministro de la Guerra ha publicado un decreto autorizando la compra por gestión directa de los materiales necesarios para las obras de la Comandancia de Ingenieros de esta capital.

Cobranza.—Se ha suspendido la del impuesto especial de fabricación y consumo sobre los petróleos refinados y demás preparados que se expresan en el artículo 11 de la ley de 6 de Agosto de 1893. Esta suspensión empezará a regir el mismo día que los Aranceles interinos aprobados por Real decreto de esta fecha.

Paseo.—El del Gran Capitan estuvo anoche menos concurrido que de ordinario los jueves, indudablemente a causa de la depresión de la temperatura.

Defunciones.—El día 13 del mes actual ocurrieron en Córdoba seis defunciones.

Procesión.—Anoche, poco después de oraciones, fueron conducidas de la ermita del Socorro a la iglesia parroquial de San Pedro las imágenes de Nuestra Señora del Socorro, San José y San Rafael. Concurrieron a el acto numerosos fieles: Muchas casas de la carrera estaban iluminadas y lucían colgaduras en sus balcones.

Boletín.—El oficial de la provincia correspondiente al jueves publica la Exposición y Real Decreto del Ministerio de Ultramar suprimiendo en las islas Filipinas el arbitrio de 10 y 5 centavos que se hace efectivo por cada to-

nelada de arqueo de los buques, y el extracto de los acuerdos adoptados por el municipio de Baena en sus sesiones del mes de Agosto próximo pasado.

Memorandum.—Conviene no olvidar a las personas que deseen concurrir a la Exposición de Industrias modernas de Madrid, que ha de celebrarse en el mes de Octubre próximo, que el plazo para la presentación de las cédulas de inscripción de los expositores se ha prorrogado hasta el 30 del mes actual, y que las Compañías de ferrocarriles españoles conceden una rebaja de 50 por 100, tanto a la ida como al regreso; a las expediciones que se facturen con destino a dicho certamen.

LA COCINA DE EL COMERCIO

Menús para el día 18 de Septiembre
ALMUERZO

Huevos rellenos.—*Calamares en tinta.*—Carne mechada a lo corregidor.—Berengenas a lo provenzal.—Compota.—Postres.—Vinos.

COMIDA
Sopa a lo carmelita.—*Carpas pequeñas fritas.*—Vaca en salsa de piñones.—Masa de judías en torta.—Queso.—Postres.—Vinos.

Calamares en tinta.—Limpios, se cortan en pedacitos; las boistitas que contienen la tinta se guardan aparte. Durante dos horas, se dejan cocer y que se rehogue bien los calamares con aliños de todos bien conocidos; hay que tener cuidado de añadir agua de vez en cuando. Un poco antes de servir se les echa la tinta y hauria tostada para espesar la salsa: no deben dejarse enfriar antes de sacarlos a la mesa.

Carpas pequeñas fritas.—Abiertas por la mitad se sazonan, se envuelven en harina y se mojan luego en huevo batido; frianse con aceite muy caliente: al servir las se adorna el plato con rajitas de limón; el jugo de este les sienta muy bien.

Miraut. Pasatiempos

El hijo de Gedeón, que iba con su padre por la Puerta del Sol, se ha perdido entre la multitud.

Al verse solo, llama a un municipal y le pregunta:

—¿Ha encontrado usted por ahí a un padre sin su hijo al lado? Ese hijo, soy yo.

EFEMERIDES

Hoy 17.
1871.—Inauguración del túnel de Mont Ceni

Almanaque.—Setiembre 30 días

Miércoles.	1	8	15	22	29
Jueves.	2	9	16	23	30
Viernes.	3	10	17	24	
Sábado.	4	11	18	25	
Domingo.	5	12	19	26	
Lunes.	6	13	20	27	
Martes.	7	14	21	28	

SOL.—Sale mañana a las 5,44; se pone a las 6,04.
Día 261.

Religiosas

SANTO.—Mañana, san Emila y san Jeremías, mártires de Córdoba, y santo Tomás de Villanueva, arzobispo de Valencia.

JUBILEO.—Mañana, en la iglesia de San Pablo, costeado por varios devotos, en sufragio de sus difuntos.

—Mañana según lo día de la solemne novena que la piadosa Asociación de nuestra Señora del Socorro dedica a su titular en el presente año, en la iglesia parroquial de San Pedro. Predicarán en toda ella los RR. PP. Misioneros Hijos del Inmaculado Corazón de María. Dará principio después del toque de oraciones. Se ruega a los cofrades y personas piadosas su asistencia.

—El domingo 19 tendrá lugar en la iglesia de Jesús Crucificado los ejercicios mensuales de la Asociación Josefina; a las ocho se dirá la misa de la Co-

munion general; y por la tarde, a las cinco y media, se tendrán las piadosas prácticas de Estatutos con sermón, terminándose con la reserva del Santísimo Sacramento.

Espectáculos

Teatro-Circo del Gran Capitan

COMPANÍA CÓMICO-LÍRICA

DE DON EDUARDO ORTIZ

Funcion por secciones para mañana

A las ocho y cuarto.—La boda de Luis Alonso ó la noche del encierro.

A las nueve y cuarto.—Agua, azucarillos y aguardiente.

A las diez y cuarto.—Las bravías.

A las once y cuarto.—Las campanadas.

ÚLTIMA HORA

DE FILIPINAS

Las noticias recibidas por el último correo de Filipinas son pesimistas.

Dicen que Aguinaldo manda 4.000 hombres, Blanera 3.000 y Ponciano otros 3.000.

Hay además varios núcleos rebeldes de 400 hombres.

Tanto el generalísimo como los ca becillas llevan soldados desertores indígenas que enseñan a los demás a batiarse.

Faltan fuerzas para la campaña y para las guarniciones.

Unos doscientos presos en Pampanga se han insurreccionado logrando escapar de su encierro.

Luego atacaron contra el gobernador, que resultó ileso.

Está herido gravemente el secretario del gobernador.

La rebelión se sofocó, quedando pocos de los 200 presos con vida.

LA CORTE

Sábase oficialmente que la corte regresará el día 27 a las diez de la noche.

Con tal motivo ha vuelto a hablarse de la cuestión política.

La impresión de importantes ministeriales es que continuará el actual gabinete, sin hacerse la conciliación con el señor Silvela, pero con una modificación basada en la salida del ministro de estado.

Algunos conceptúan esto como medio de que, abandonando los liberales su retraimiento se pongan en condiciones legales para percibir el poder.

Otros creen que la solución es la inmediata subida del señor Sagasta.

TORMENTA

Anoche descargó una fuerte tormenta sobre Ayora y su término.

Cayó un rayo en una alquería en la que se habían refugiado varios labradores, matando a tres de estos é hiriendo a dos.

Los campos han sufrido grandes perjuicios.

EXCOMUNIÓN

La nota del día la constituye el conflicto provocado por el obispo de Palma de Mallorca excomulgando al ministro de Hacienda señor Navarro Reverter.

Se trata del expediente relativo a los bienes de la fundación Luch.

Los herederos de dichos bienes han fallecido todos.

A causa de esto la fortuna retorna al Estado para la desamortización.

El obispo de Palma, al ser resuelto en tal sentido el expediente, lanzó la excomunicación contra el ministro.

Para ello se apoyaba en un caso análogo que cita en el documento de excomunicación.

El señor Navarro Reverter habló al presidente del Consejo de ese asunto, reclamando la necesidad de defender en todo, por todo y contra todos los intereses del Estado.

En cuarta plana

AVISOS ÚTILES

Imp. La Actividad, Garcia Levera, 16.



FERROCARRILES

De Córdoba a Madrid

Correo

Sale de Córdoba a las 3,30 de la tarde y llega a Madrid a las 6,10 de la mañana. De Madrid sale a las 9,25 de la noche y llega a Córdoba a las 11,15 de la mañana.

Miata

Sale de Córdoba a las 2 de la madrugada y llega a Madrid a las 9 de la noche. De Madrid sale a las 7,10 de la mañana y llega a Córdoba a las 1,05 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 10,40 de la noche y llega a Madrid a las 10,10 de la mañana. De Madrid sale a las 8,05 de la noche y llega a Córdoba a las 6,54 de la mañana.

Estos trenes no circulan más que los martes, jueves y sábados. Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 50,95 pesetas.—Segunda, 39,40.—Tercera, 24,15.

El wagon-cama internacional que circula en el express de Madrid a Sevilla, cobra un billete de 1.ª con arreglo al trayecto que recorra. Más 20 pesetas 70 céntimos desde Madrid a Sevilla ó de cualquier recorrido intermedio.

Sud-express

Sale de Madrid los miércoles a las 12,25 de la madrugada y llega a Córdoba a las 11,35 de la mañana del mismo día. De Córdoba sale los jueves a las 3,50 de la madrugada y llega a Madrid a las 3,25 de la tarde del mismo día.

Este tren no lleva más que coches de primera clase.

Precio.—50,95 pesetas y un 50 por 100 de aumento.

De Córdoba a Sevilla y Cádiz

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Sevilla a las 3,45 de la tarde. De Sevilla sale a las 11,20 de la mañana y llega a Córdoba a las 3 de la tarde.

Miata

Sale de Córdoba a las 1,46 de la noche y llega a Sevilla a las 6,25 de la mañana. De Sevilla sale a las 8,50 de la noche y llega a Córdoba a las 1,45 de la madrugada.

Express

Sale de Córdoba a las 7,20 de la mañana y llega a Sevilla a las 10 de la misma. De Sevilla sale a las 7,15 de la noche y llega a Córdoba a las 10,10 de la misma.

Este tren no lleva coches de tercera clase.

Precios.—Primera clase, 15,10 pesetas.—Segunda, 11,30.—Tercera, 7,20.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35.

De Córdoba a Málaga y Granada

Correo

Sale de Córdoba a las 12 de la mañana y llega a Málaga a las 6,17 de la tarde. De Málaga sale a las 8,40 de la mañana y llega a Córdoba a las 3,15 de la tarde.

Miata

Sale de Córdoba a las 7,12 de la mañana y llega a Málaga a las 1,50 de la tarde. De Málaga sale a las 1,15 de la tarde y llega a Córdoba a las 8,45 de la noche.

Precios.—Primera clase, 24,45 pesetas.—Segunda, 18,35.—Tercera, 11,10.

NOTA.—Estos dos trenes empalman en Bobadilla con los de la línea de Granada y los precios de Córdoba a Granada son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 25,95.—Tercera, 17,80

De Córdoba a Belmez

Miata

Uno que conduce el correo sale de Córdoba a las 5,30 de la mañana y llega a Belmez a las 8,45 de la misma. De Belmez sale a las 6,35 de la tarde y llega a Córdoba a las 10 de la noche.

Otro que sale de Córdoba a las 3,20 de la tarde y llega a Belmez a las 8,20 de la noche. De Belmez sale a las 5,30 de la mañana y llega a Córdoba a las 9,40 de la misma.

Precios.—Primera clase, 8,30 pesetas.—Segunda, 6,25.—Tercera, 4,15.

De Córdoba a Ecija y Marchena

Correo

Sale de Córdoba a las 11,32 de la mañana, llega a Ecija a las 1,25 y a Marchena a las 2,41. De Marchena sale a las 10,42 de la mañana, llega a Ecija a las 12,05 y a Córdoba a las 2 de la tarde.

Miata

Sale de Córdoba a las 1,37 de la mañana, llega a Ecija a las 4,14 y a Marchena a las 5,54. De Marchena sale a las 8,25 de la noche, llega a Ecija a las 9,58 y a Córdoba a las 12,15.

Precios de Córdoba a Ecija.—Primera clase, 7,09 pesetas.—Segunda, 5,32.—Tercera, 3,22.

A Marchena.—Primera, 12,70 pesetas.—Segunda, 8,75.—Tercera, 5,75.

NOTA.—El tren correo conduce viajeros directamente a Cádiz y los precios de Córdoba a Cádiz son:

Primera clase, 33,40 pesetas.—Segunda, 24,75.—Tercera, 17,35

Instrucciones para los viajeros

Cinco minutos antes de la hora de salida de los trenes se cierra el despacho de billetes.

Los compartimientos reservados se piden y pagan en la estación una hora antes de la salida del tren.

Cada billete da derecho al transporte gratuito de 30 kilogramos. Quince minutos antes de la hora

de salida de los trenes se cierra el despacho de equipajes.

Tarifa para los mozos de cordel

Por la conducción de todo bulto cuyo peso no exceda de 25 kilogramos, ó por el desempeño de una comision cualquiera, 50 céntimos de peseta. Por todo equipaje ó objeto que exceda de dicho peso y no pase de 50 kilogramos, el precio será convencional.

TELÉGRAFOS

Centro de Córdoba, plaza de Séneca.—Jefe del Centro, D. Federico de Montes.

Tarifas más usuales

Para la provincia, por las primeras 15 palabras 55 céntimos; por cada palabra más, 5 céntimos.—Para fuera de la provincia, por las primeras 15 palabras 1 peseta 5 céntimos; por cada una más, 10 céntimos. Servicio de prensa, mitad de tasa.—Para Portugal, por cada palabra 10 céntimos.—Para Gibraltar 15 céntimos por palabra, y para Francia 20 céntimos por palabra.

CORREOS

Administración principal, plaza de Séneca.—Administrador principal, D. Peláyo Correa Duimowich

Horas de despacho

Por la mañana de 8,30 a 10,15. Por la tarde de 12 a 5.

Certificados y valores

Durante todas las horas de oficina se admiten para la línea de Almorchón.

Los que se dirijan por las líneas de Málaga, Granada, Sevilla, Cádiz y Utrera se admitirán desde las 8,30 de la mañana a las 10,15 minutos de la misma.

Y los dirigidos por la línea general de Madrid podrán imponerse desde las 8,30 a las 10,15 de la mañana y desde las 12 a las 2,15 de la tarde.

Salidas de la Administración

Para la línea de Almorchón, a las 4,30 de la mañana.

Para la línea de Málaga y Granada, tren mixto, a las 6 de la mañana.

Para Cádiz, Sevilla, Málaga, Granada y Utrera, a las 10,45 de la mañana.

Para Madrid y su carrera, a las 2,45 tarde.

Para Madrid, Sevilla, Cádiz y Utrera, trenes mixtos, a las 12,30 de la noche.

El buzón de la principal se recogerá 15 minutos antes de la salida de los correos.

La recogida de los demás establecidos en los estancos de esta capital se verificará a las 8,11 de la mañana y 8 de la noche.

Tarifa

Carta sencilla, 15 céntimos; certificados, 25, interior de las poblaciones, cualquiera que sea su peso, 10 céntimos. Tarjetas postales un sello de 10 céntimos y con contestación pagada 15.

CAMPANADAS

que en caso de incendio deben dar las parroquias de esta capital para que se distinga aquella en que ocurra el mismo

Catedral, 1.—San Pedro, 2.—San Andrés, 3.—San Lorenzo, 4.—Santa Marina, 5.—San Nicolás de la Villa, 6.—San Miguel, 7.—Compañía, 8.—San Juan y Todos los Santos, 9.—San Francisco y San Eulogio, 10.—Santiago, 11.—Magdalena, 12.—Espíritu Santo, 13.—San Basilio, 14.—Merced, 15.

Para los incendios en despoblado se darán como señal tres golpes con la campana mayor en las parroquias de la Catedral, San Nicolás de la Villa, San Miguel, Santa Marina, San Lorenzo, Magdalena, Santiago y Espíritu Santo, cuyas tres campanadas alternarán por espacio de una hora con el volteo de una esquila.

SECCION DE ANUNCIOS

RELOJERIA, JOYERIA Y PLATERIA

DE

ENRIQUE SALINAS DIEGUEZ

Gondomar, 1 y Plaza de las Tendillas.—Córdoba.

TELÉFONO, NÚMERO 162.

Remontoir níquel con guardapolvo de cristal, marcha fija, 12 pesetas.

Los talleres están situados en el mismo local.

Pedid en todas las farmacias «BICARBONATO DE SODA»

QUÍMICAMENTE PURO

del farmacéutico TORRES MUÑOZ, calle San Marcos, 11, MADRID

Cura el dolor de estómago y malas digestiones.—Es el mejor polvo dentífrico y el mas económico. Este producto es SOLUBLE y no hace daño.

Exigir la firma TORRES MUÑOZ en el cierre de la caja.—Cajas metálicas de 0,50, 1 y 5 pesetas.—En Córdoba, Droguerías de Marquez Urbano y D. Antonio Carrasco.

GRANADA

ACADEMIA PREPARATORIA PARA CARRERAS MILITARES

BAJO LA DIRECCION DEL CAPITAN DE ARTILLERIA

DON FELIPE BAEZA

PINOS 4, 3.º DUPLICADO

EL RABIOSO DOLOR

DE

MUELAS CARIADAS

pone al hombre, cual le veis, desfigurado, triste, meditabundo é iracundo. La causa de todos estos males se destruye en UN MINUTO Y SIN RIESGO ALGUNO usando el

AIBAF SERDNA

(enagrama) de ANDRÉS Y FABIA, farmacéutico premiado de Valencia, por ser el remedio mas poderoso é inocente que se conoce hoy para producir este cambio tan rápido y positivo. Destruye tambien la fetidez, que la carie comonica al aliento.

De venta en todas las buenas farmacias de esta provincia. En Córdoba, farmacia de D. Manuel Criado, calle Obispo Herrero, núm. 4, a dos pesetas bote.

CASA FUNDADA EN 1843 POR DON JOSÉ DE LA CRUZ Y LUQUE

Establecimiento conocido por

FÁBRICA DE CRISTAL

DE

MANUEL DE LA CRUZ Y LOZANO

Sucesor de Cruz hijos y Jimenez y de Cruz hermanos

LIBRERÍA, 19.—CÓRDOBA

Estenso surtido en cristal plano y hueco.—Depósito de loza de la Cartuja.—Ferretería.—Armas de fuego y efectos de caza.—Objetos de viaje y escritorio.—Muebles de rejilla.—Optica, clinica y ortopedia.—Perfumería y bisutería.

LA ACTIVIDAD

ESTABLECIMIENTO TIPOGRÁFICO.—GARCIA LOVERA, 16

En este antiguo y acreditado establecimiento, montado a la altura de los mejores de su clase, se hacen con prontitud y esmero y a precios muy económicos todos cuantos trabajos se relacionan con el arte tipográfico, como circulares, facturas, membretes, tarjetas, esquelas mortuorias, carteles, programas, periódicos, folletos, etc., etc.

Hay además surtido de impresos, con arreglo a los últimos modelos oficiales, para Ayuntamientos, Beneficencia, Pósitos, Juzgados, Contribuciones y muy especialmente para Administraciones de Consumos.

Dirección: D. Juan Canales, Imprenta La Actividad, Garcia Lovera, 16.—Córdoba.

Se sirven a vuelta de correo cuantos encargos se hagan a este establecimiento.

EL COMERCIO DE CÓRDOBA

Diario de Ciencias, Artes, Industria, Comercio, Administración, Noticias y Avisos

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN
En Córdoba: un mes, 1,75 pesetas.—Un trimestre, 5 pesetas.—Fuera de Córdoba: un trimestre, 6,50 pesetas.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES
Gratis a los señores suscriptores, pagando solo los derechos del impuesto establecido por la Ley a los anunciantes.